

《五戒相經箋要集註》第八十集

和尚慈悲

若照長老 修和尚慈悲

諸位比丘大德

尼師大姊 沙彌 淨人

大家早安 阿彌陀佛

請看著集註的課本 一百八十五頁

一百八十五頁的中間

我們講到這第三章 受八戒法

中間《俱舍論》云

這一段以前我們說過了

現在是引申八戒的功德力用

我們就引經論來說明

八關齋戒很重要

出家戒 從沙彌十戒一直到菩薩戒

都有齋戒的問題

所以這個很重要的

我們上一次說到

《高僧傳》當中的求那跋摩

西域印度稱他為大咒師

因為他明解咒術

明白解了誦持神咒的密教法術

首先 持咒之人

必定要受持八關齋戒

所以西域號為大咒師

稱他大咒師

因為都有靈驗 身持齋戒

一切的 所有的經典裡面

都講到這個問題

密教裡面

尤其持咒的人很注重齋戒

有一部經叫做

《千手千眼觀世音菩薩

《廣大圓滿無礙大悲心陀羅尼經》

應當大家都很熟悉 大悲咒

這部經 名字這麼多

《千手千眼觀世音菩薩

《廣大圓滿無礙大悲心陀羅尼經》

在《大正藏》的二十冊

一百零八頁的上欄

觀世音菩薩言

若善男子 善女人

誦持此神咒者 發廣大菩提心

誓度一切眾生 身持齋戒

這一段就講得很清楚了

觀世音菩薩自己說

說 若善男子 善女人

他有心要誦持此大悲神咒者

你要結界 做什麼事情 求願

你要誦持大悲神咒

必須發廣大菩提心

要發廣大菩提心

跟觀世音菩薩的心相應

上求佛道 下化有情

還要誓度一切眾生

發誓要度一切眾生

然後身持齋戒

齋 過中不食 不非時食

戒 約在家優婆塞 優婆夷來說

就是八關齋戒

要過午不食 持八條戒 身持齋戒

就著出家五眾來說

就是過午不食

裡面包含了沙彌十戒

比丘具足戒等等

自身齋戒清淨

要這麼來誦持大悲神咒 就有靈感

曇無讖尊者是出家的菩薩比丘

行持與觀世音菩薩所說的相應

曇無讖尊者翻譯的大小乘的經典

包含了菩薩藏 菩薩戒 都有翻譯

所言所行

他的行持跟觀世音菩薩所說的相應

所以所持的咒術

他持咒都有靈驗 很有靈驗

因為菩薩的用心

有所作為都是為了利益眾生的緣故

為了利益眾生 持咒就有效應

不是為自己

貪財 貪利 貪名 不是這些

都是為了利益眾生

所以這個時候

曇無讖尊者就看到眾多的鬼

鬼入聚落了

他就讀咒三日 乃讀咒三日

潔淨身心

由於受持齋法 戒律的德行

至誠誦讀咒語三日

這裡沒有講到說誦什麼咒

讀咒三日 謂遜曰

就告訴蒙遜王說 鬼已去矣

鬼類已經離開了 鬼類離開了

時境見數百疫鬼奔驟而逝

境內獲安 識之力也

當時境首有見鬼者

這個首就是首先 最先的

當時國境之內

有最首先見到鬼道眾生的人

能夠看到鬼的人

說見數百疫鬼 奔驟而逝

這個驟 左邊是馬字旁

右邊一個聚落的聚

驟 就是馬跑得很快

驟 形容很快 突然的意思

見到數百個散播瘟疫傳染病的鬼

這些鬼進來散播瘟疫傳染病

我們看世俗的書都有記載 瘟疫鬼

這些鬼進來就會散播瘟疫傳染病

所以見到數百個

散播瘟疫傳染病的鬼奔走

奔騰很快 離開了

很快就突然間不見了 消失了

境內獲安 識之力也

國土境內獲得平安 安隱

沒有傳染病 沒有百姓死亡

獲得平安 沒有災難 沒有瘟疫

都是曇無讖菩薩比丘

身持齋戒 受持神咒

這兩種功德勢力

兩種的功德勢力

身持齋戒 然後誦持神咒

這樣就有效應了

這兩種功德勢力所成就的

因此受持咒法

我們密教 你學密

持咒的人還必須要身持齋戒

最基本的

自身還要持齋戒

則能生起功德力用

名為如法消除鬼魅災疫

如法地消除鬼魅災疫

所以有一部經

《佛說灌頂梵天神策經》卷十

《大正藏》二十一冊

五百二十四頁的上欄

這個一百首的偈頌裡面

我們挑幾句來說

第一句 若聞佛咒經 百魅皆消形

然後到中間 最後了

齋戒消魔鬼 功德亦流布

行善無惡緣 戒神常擁護

蕩益大師說 我們若要

你要占卜 你要卜筮 就用這一部經

《佛說灌頂梵天神策經》

來占卜吉凶禍福

有一百首的偈頌

色界的大梵天王 承佛威神

承著佛陀的威神力 演說卜經

演說占卜吉凶禍福的

《梵天神策經》 這部經
一百首的偈頌 以示萬姓
用來指示天下一切的百姓
就是南贍部洲 或者四大部洲
天下一切百姓
決了狐疑 知人吉凶
知道這個人 他今生所作所為
是吉祥還是有凶險 有凶災
覺了明白
一個人身口意所作是吉 是凶
我們學戒就用戒律來看就知道了
合乎戒法的就是吉
跟戒法乖違的就是凶 要注意
雖然我們 縱然是你不清楚
但是吉凶還是存在
能夠清楚明了最好

能夠趨吉避凶

我們若不學的時候

縱然不知道 還是有吉凶

所以學了之後

就知道我們身口意所作所為

是吉 是凶

大梵天王就說這個卦

若聞佛咒經

假若有人聽聞諸佛 包含了菩薩

菩薩所說的也是

若聞諸佛 菩薩所說的神咒經法

能夠如法地修行 百魅皆消形

鬼魅的魅 百千萬億的百

百魅皆消形

百 形容種類有很多 百種的鬼魅

這個魅 作祟害人的鬼怪

一切百種鬼魅 很奇怪的鬼

都消失形影 百魅皆消形

誦持佛說的咒經 菩薩所說的咒經

百魅皆消形

還要持齋戒 百魅皆消形

消失形影 不在人間作祟害人

只要菩薩住的地方

有佛咒經的地方

這些百魅全部都離得遠遠的

不會在這裡出現

有這種功德力用

所以有佛法的地方

這個地方平安吉祥

沒有災疫 沒有災難 沒有瘟疫

非常好的 住處得安寧

齋戒消魔鬼

這裡講得很清楚 齋戒消魔鬼

小乘五戒的優婆塞 優婆夷

每個月的六齋日 受持八關齋戒

在家菩薩 月六齋 年三長齋

每個月六齋日 每年三長齋月

受持八關齋戒

出家五眾 盡此身形壽命受持齋法

不過中食 不非時食

也受持清淨的戒法

沙彌 就沙彌十戒

比丘 就兩百五十戒

比丘尼 就三百四十八條戒

能夠消除妖魔鬼怪 齋戒消魔鬼

不敢危害人間

不敢在這裡危害人間

住處安寧平安

有佛法的地方 人民最安樂 最幸福

因為有持戒的人

齋戒能夠消除魔鬼

功德亦流布

誦念神咒 身持齋戒

止惡修善 利濟眾生的功德勢力

也流布在人間

大家都知道 佛法最好 歡喜來學佛

很有靈驗 這些不好的都消除了

功德亦流布 獲得好名稱

像曇無讖尊者獲得好名稱

西域到處都稱他做大咒師

行善無惡緣 戒神常擁護

我們奉行善法 持戒 斷惡修善

沒有惡業的因緣

戒神常擁護 戒神

在世尊的正法中 護戒之神

恒常擁護 不相捨離

恆常擁護持戒的人

受了五戒 八戒 沙彌十戒

在受戒之前 首先要歸依三寶

在三歸依的時候納受戒體

受持三歸 有三十六神守護

我們法師助印的那一本

《灌頂經》有十二卷 就有提到了

說三歸依的時候 有三十六神守護

五戒是佛法的根本

受五戒 前面先受三歸依

八關齋戒也是

受八關齋戒

前面先受三歸依 納受戒體

沙彌十戒也是

前面先受三歸依 納受戒體

所以受三歸 五戒 八戒 十戒

都是以五戒為根本

五戒有二十五位戒神擁護

這是根據聖教說的

依如來大乘經典所說

《佛說灌頂三歸五戒帶佩護身咒經》

這一部經 蕩益大師講得用得最多

在《在家律要廣集》裡面

前面的三歸五戒就引這一部經

受三歸依的人 三十六善神

假若能夠書寫善神的名字帶在身上

很有利益

五戒 有二十五善神守護

能夠書寫神王的名字帶在身上

也是很有利益

都是根據經典來說 佛陀說的

祖師就弘揚 特別是蕩益大師

在《在家律要廣集》裡面有說到

弘公也大略有提

這部經 我們法師就倡印 倡印不少

《佛說灌頂三歸五戒帶佩護身咒經》

在第一卷就講到三歸五戒 第一卷

元朝跟明朝 這兩種版本做第一卷

但是我們在《大正藏》裡面

它是在第三卷

元 明是在做第一卷

最先講到三歸五戒

《帶佩護身咒經》

原來它很重要

所以三歸五戒擺在第一卷

在《大正藏》的二十一冊

五百零一頁的下欄

佛言 灌頂善神 略說三十六

佛語梵志 這中間有省略

是為三十六部神王

此諸善神凡有萬億恒河沙鬼神

以為眷屬 陰相番代

以護男子女人等輩受三歸者

常書神王名字帶在身上

行來出入無所畏也

辟除邪惡 消滅不善 皆由

佛言十方三世如來至真等正覺

皆由三歸五戒得之

先到這裡

這是說明梵天王在這一部經說

戒神常擁護

所說的戒神就是在這裡 護戒神王

佛陀說 灌頂善神

約略來說 有三十六

這三十六的神明

我們這裡省略就不念了

佛告梵志 是為三十六部神王

有三十六部 等於眷屬很多

三十六部的神王

此諸善神凡有萬億 萬億

凡有萬億恒河沙鬼神以為眷屬

眷屬那麼多

陰相番代

陰暗的陰 互相的相

一番兩番的番 代替的代 陰相番代

陰 人的肉眼看不到

我們看不到它們 隱蔽不顯露

番 輪番更替 它們輪番更替

受三歸依的人

肉眼見不到的陰暗情況

三十六部神王

萬億恒河沙鬼神眷屬

互相輪番代替

以護男子 女人等輩受三歸者

所以作惡的時候

我們受持三歸依 所以善神擁護

假若作惡的時候 背離三寶了

生起邪心了 向著外道了

可能就離開了

所以我們作惡 很多人都知道

很多眾生都知道

要了解這個狀況

我們修善 作惡

不是人家看不到就沒事了

很多的世間 天地有司過之神

我們受三歸依的人

有守護三歸依的佛弟子

這些神王守護

作惡 它們都知道 人家都知道

起心動念都要很注意

它們互相輪番替代

以守護男子 女人等輩受三歸依者

當書神王名字 這裡說

應當書寫神王的名字帶在身上

行來出入無所畏也

書寫神王的名字 經中也有記載

上面就是三歸依

歸依佛 歸依法 歸依僧

三歸依之下 書寫神王的名字

上面就是等於頂戴的意思

頂戴佛法僧三寶

護戒的神王頂戴三寶

經典中有詳細的說明

書寫神王名字帶在身上

行來出入 出入往返

你到哪裡去 不管你去哪裡

無所畏也 無所怖畏 不用害怕

只要我們受持三歸依

歸依佛 歸依法 歸依僧

以三寶的教敕來奉行

身上佩帶著神王的名字

行來出入無所怖畏

等於我們現在的國王

或者總理那一類的出門的時候

他出門 衛士很多 守衛的人很多

跟這個道理一樣

辟除邪惡消滅不善

辟就驅除 通於逃避的避 辟除邪惡

依照《灌頂經》 佛說的軌則模式

受三歸依者 辟除邪惡消滅不善

受三歸依的人 他受八關齋戒

先歸依三寶 這道理也是相同

至心受持三歸 八戒

他前面先歸依三寶

受八關齋戒

前面在三歸依納受八戒的戒體

跟這個道理相同 也是歸依三寶

也是受持三歸 道理一樣的

至心受持三歸 八關齋戒

能夠辟除邪惡 消滅不善之事

又復其次

佛言十方三世如來至真等正覺

皆由三歸五戒得之

佛言 梵志盡形壽不殺生 不教他殺

是戒能持不

若能持者 有五神王隨逐護汝身

不令邪神惡鬼之所得便

梵志盡形壽不盜他人財寶

不教他行盜

是戒能持不

若能持者 有五善神王隨逐護汝身

梵志盡形壽不邪淫

是戒能持不

若能持者 有五神王隨逐護汝身

眾魔皆不得便

梵志盡形壽不妄言綺語兩舌鬥亂

是戒能持不

若能持者 有五神王隨逐護汝身

梵志盡形壽

不飲穀酒甘蔗酒葡萄酒能放逸酒

如是等酒皆不得飲

是戒能持不

若能持者 有五善神王隨逐護汝身

佛語梵志 是為三歸五戒法也

汝善持之勿有毀犯

梵志因白佛言

世尊 若持五戒者

有二十五善神 衛護人身在人左右

守於宮宅門戶之上 使萬事吉祥

這裡 到這裡就說到

受持五戒的人 有二十五神王守護

後面的文就是說

我們能夠書寫二十五善神的名字

帶佩在身上

有大利益 有更廣大的利益

這裡先講到受持五戒

佛言十方三世如來至真等正覺

皆由三歸五戒得之

所以三歸五戒不可以輕慢它

不可以輕視它

三歸依才五條戒而已

它是佛法的根本 整個佛法的根本

佛陀說得很明白

十方三世如來至真等正覺

包括西方極樂世界阿彌陀佛

東方藥師琉璃光如來

十方三世如來至真等正覺

都是由受持三歸五戒

證得無上菩提

它是根本 佛法的根本

所以我們說

佛法中的根本 就是五戒

根本五戒 很重要的

殺盜婬妄是根本戒法

飲酒是遮戒當中最重大的 叫遮重

在《優婆塞戒經》說

它叫遮重 不名性重

不是性罪當中的重罪

是遮罪當中最重大的

不要喝酒 就不會犯到前面四根本

喝酒 有可能四根本都犯了

叫做遮重 不名性重

遮罪當中最重大的 不可以喝酒

飲酒亂性 前面四條根本罪持不好

很容易毀犯

所以是根本五戒

佛言 梵志

這個梵志 印度當時在家的婆羅門

也稱作梵志 他歸心三寶

梵者 淨也 我們修清淨梵行

八關齋戒也有稱作不非梵行的

淨也 翻作淨的意思

志求色界梵天清淨之法

故云梵志

婆羅門盡形壽

盡此身形壽命不殺生 不教他殺

是戒能持不

這條戒你能夠受持嗎

若能持者 假若你能夠受持

持得好 有五位神王隨逐護汝身

他追隨守護你的身形

你到哪裡就守護到哪裡

不令邪神惡鬼之所得便

我們在《戒消災經》

《佛說戒消災經》那裡就看到了

蕩益大師教我們

受五戒的人 你半月半月誦戒

應當要加上誦《戒消災經》

對持戒很有信心

這裡說的 不令邪神惡鬼之所得便

他這個人 屋舍的主人
他從客人那邊受持三歸五戒
然後他去到那個地方要去見佛
遇到一個婦人
她是羅刹捉來作為妻子的
羅刹之妻告訴他
你不要住這裡 趕快離開
趕快走 趕快走
他就覺得很奇怪 什麼事
叫我趕快離開
他不曉得她丈夫就是羅刹 會吃人
他就想 那時候我家的客人
他破了酒戒 被父母親趕出來
我家的神 我們供奉的神
尚且怕他 不敢來
何況我現在受持五戒 怕什麼
他就不怕了 他就住下來

住下來之後 這個羅刹

羅刹鬼它回來的時候

看到這個護戒神

徘徊在它家裡左右

它一個晚上不敢回家 去家四十里

離開它的家四十里那麼遠

被護法神趕出四十里那麼遠

不敢回家

你看 跟這裡所說的 有五位神王

若能持者 持一條戒 不殺戒

不殺生 不教他殺

有五位神王隨逐護汝身

跟你在一起 守護你的身形

不令邪神惡鬼

這個羅刹鬼會吃人的

一回來看到護法神在那裡

徘徊在它家左右護著
它就不敢進去了
不令邪神惡鬼之所得便
邪神惡鬼不能得到方便
無能加害持戒的人
所以那個客人 那個主人
要去見佛那個主人
他持佛五戒
住在羅剎鬼的家裡面一個晚上
很安寧沒有事
羅剎的妻覺得很奇怪
怎麼他沒事
不曉得持戒有護戒神
梵志盡形壽
不盜他人財寶 不教他行盜
也不要教他人偷盜
是戒能持不 這條戒你能夠受持嗎

若能持者 有五善神王隨逐護汝身

這條戒能夠受持

有五位善神王隨逐

追隨守護你的身形

相反的 犯了一條重罪了

五位神王就離開了 人家不守護了

梵志盡形壽不邪淫 是戒能持不

若能持者 有五神王隨逐護汝身

追隨守護你的身形

眾魔 眾多的眾 魔王的魔

眾魔皆不得便

眾多的魔 指住在欲界第六天的

魔王 魔民 魔女

皆不能得到方便

不能奪修行人的善法身 智慧命

持戒 它不能得到方便

由於在家二眾居塵學道

居在紅塵中學佛道

夫妻因為有傳宗接代的事情

正當的行姪是佛法所聽許

正姪是佛法所聽許的 叫做正姪

正者不邪

有佛法的正見

在家學佛道 不邪姪

是故邪惡的眾魔

不能得到方便破壞道法

梵志盡形壽

不妄言 綺語 兩舌 鬪亂

少了一個惡口 少說一個惡口

經文的後面有提到 加上不惡口

這裡只有三句而已

盡形壽不妄言 說誠實語

盡形壽不綺語 說高雅端正的言語

盡形壽不兩舌 不兩舌鬪亂

說和合無諍的言語

不要挑撥 鬪亂兩頭

不要挑撥離間 不要鬪亂兩頭

說和合無諍的言語

加上不惡口 說善良 善好的言語

是戒能持不

若能持者 有五位神王隨逐護汝身

追隨守護你的身形

梵志盡形壽不飲穀酒

不喝五穀做的酒

米酒 小麥釀的啤酒這一類

不喝米麥等穀類釀造的米酒 啤酒

或者高粱酒等等

不飲穀酒 甘蔗酒

不飲葡萄酒 能放逸酒

甘蔗也能夠做酒
能夠使人醉亂放逸的一切酒
如是等酒皆不得飲
只要能夠醉人的 都不可以喝
是戒能持不
若能持者 有五善神王
假若你能夠受持
有五位善神王隨逐護汝身
追隨守護你的身形
佛語梵志 是為三歸五戒法也
汝善持之 你善好地受持
勿有毀犯 不要有所毀犯
梵志因此就稟白佛陀說
世尊 若持五戒者
假若受持五戒的人
有二十五位善神衛護人身
守衛保護人的身形在人的左右

就在我們的左右前後而已

我們看不到它

然後回家的時候

它是守於宮宅門戶之上

這個宮 古代的皇帝的宮殿都很大

宮宅門戶之上

守在我們家門戶的上面

等於是守門的門神一樣

使令萬事吉祥

一切不好的事情來到這裡 都沒事

使令萬事吉祥

到這裡 受持五戒 善神守護

下文就是說明了

書寫配帶在身上了

前面到這裡

只要受持五戒就有善神守護

更進一步能夠書寫神王的名字

帶在身上 有大利益

蕩益大師在《在家律要廣集》裡面

就特別引出來 兩段的文

三歸五戒書寫神王名字

這文都有引出來

也是對我們眾生很有利益

在末法的時候 奇怪的事情很多

不曉得為什麼會這樣子

很奇怪的事情

所以持戒能夠禳除災怪

底下說 佛告梵志言

若男子女人帶佩

此二十五灌頂章句善神名者

若入軍陣鬪諍之時

刀不傷身箭射不入

鬼神羅刹終不褻近

若到蠱道家亦不能害

若行來出入有小魔鬼亦不得近

帶佩此神王名者 夜無惡夢

水火災怪 縣官盜賊

怨家闇謀 口舌鬪亂

自然歡喜 兩作和解

俱生慈心 惡意悉滅

妖魅魍魎 邪忤薛荔

外道符咒 厭禱之者

樹木精魅 百蟲精魅

鳥獸精魅 溪谷精魅

門中鬼神 戶中鬼神

井竈鬼神 洿池鬼神

廁溷中鬼 一切諸鬼神

皆不得留住某甲身中

若男子女人

帶此三歸五戒善神名字者

若入山陵溪谷 曠路抄賊不現

師子虎狼熊羆蛇虺

悉自藏縮 不害人也

這是帶佩五戒神王名字

有這麼多的利益 這麼好

佛陀親自宣揚

佛告梵志言 若男子女人

他受了五戒之後

書寫帶佩 身上佩帶

書寫此二十五灌頂章句善神名字者

若入軍陣鬪諍之時

假若他進入了令人怖畏的

軍陣鬪戰中

兩軍相殺非常恐怖的 戰爭很恐怖

兩軍互相見面的時候

不是我死亡就是你死亡 很殘酷的

大家和平相處不是很好嗎

他們兩軍相見

不是你死就是我死 很殘酷的

所以和平最好

我們中國人講究和平

這個孝悌忠信 禮義廉恥

忠孝仁愛 信義和平

講究和平 喜歡和平

很好 大家共存共榮

何必這樣子

見到面的時候 大家不是做朋友

不是你死亡就是我死亡

戰爭是這樣子 非常不好

所以我們中國的思想

跟菩薩道相應 講究和平

大家和平相處 不要鬪爭

若入令人怖畏的軍陣鬪爭之時

《普門品》說 怖畏軍陣中

稱觀世音名號 沒有事

我們這裡帶佩二十五善神王的名字

入於軍陣鬪戰的時候 刀不傷身

刀砍過來不會傷害身體 刀不傷身

箭射不入

弓箭射過來 射不進去

刀不傷身 箭射不入

有這樣的利益

鬼神羅刹

羅刹鬼它會吃人

凶暴可畏的食人惡鬼

這些羅刹鬼神 終不嬈近

嬈是女字旁 右邊一個堯 堯舜的堯

嬈 就是擾亂

終究不能擾亂

接近佩帶善神名字的人

若到蠱道家亦不能害

蠱 蟲 蟲底下一個器皿的皿 唸古

蠱 一種猛烈性的毒物 蠱毒

猛烈性的毒物 能夠毒害人

道 就是門道 方法

懂得製造蠱毒門道方法之家

這個家族專門在做蠱毒的

這個心很不好的

若到蠱道家亦不能害

假若到了

懂得製造蠱毒門道方法之家

他也不能害到持五戒的人

害不到他

若行來出入有小魔鬼亦不得近

我們到外面去了 回來了 行來出入

有這個小魔鬼 小的妖魔鬼怪

它也不能接近持五戒的人

帶佩此神王名字者夜無惡夢

晚上睡覺的時候

不會做恐怖的惡夢

沒有恐怖的惡夢

縣官盜賊 縣官

這個縣官就是不清廉

不正直的縣府官吏

他不是為國為民

貪官污吏這一類的縣官

還有水火災怪

這個怪 奇異的水災 火災

奇怪的水災 奇怪的火災 這個事情

還有怨家 有仇恨的人

對你有仇恨的人 他要加害你

這個怨家 有仇恨的怨家

還有闇謀 陰闇的闇

就是陰謀的意思

闇中有秘密 你不知道

人家闇中要陷害你

很秘密的 不光明的陰謀

他要來陷害你 這些陰謀 闇謀

還有口舌鬪亂

人家講兩舌語挑撥離間 鬪亂彼此

使令人家跟你不和合 口舌鬪亂

兩舌鬪亂彼此不和合的事情

自然歡喜 兩作和解

很自然的生起歡喜心

對這個持五戒的人生起歡喜心

兩方面做和平解決

兩作和解 不再有怨恨陰謀

這些惡心 惡事都消滅了

有這種利益

俱生慈心 惡意悉滅

俱 人字邊 右邊一個具足的具

俱 就是全部 都的意思

兩方面都生起慈心

生起與樂的心

都希望對方過得很安樂

惡的意念完全都滅除

惡意完全都消除 沒有惡意了

妖魅魍魎

妖魅 能夠危害人畜的妖怪鬼魅

還有魍魎

這魍魎兩個字

康熙字典有兩種解釋

第一種解釋 魍魎是屬於鬼神

鬼字旁 右邊一個罔

然後右邊一個兩 這個魍魎

第一種解釋水神 如三歲小兒

好像三歲的小兒 跟中陰身差不多

赤黑色 第一種解釋

第二種解釋 是木石之怪

依附在木頭上

這古木 很古老的木頭

大樹 木 樹木

樹木上面或者石頭上面的精靈鬼怪

大樹上的樹神很有靈驗的

這些魍魎 精靈鬼怪

還有邪忤薛荔

邪見的邪 忤逆的忤

薛荔 草字頭

底下一個避開的避 辶字旁去掉

荔 荔枝的荔

荔枝水果 荔枝的荔

邪 邪忤薛荔

邪 就是不正

有不正當的意思或者行為

有不正當的思想

或者有不正當的行為

忤 就是不順從

不順從 忤逆的

薛荔 惡鬼之總名 惡鬼的總名

最下劣的惡鬼 最差的

這個最下劣的

最不正當的這種惡鬼 叫做薛荔

邪忤薛荔 它品性最差

鬼裡面品性道德最差的

最喜歡作弄人的那種

最下劣的惡鬼 邪忤薛荔

還有外道符咒

印度當時九十六種外道

所誦念 書寫的符號咒術

厭禱之者

讀誦咒術 斷人命根

一併稱作厭禱殺

讀咒害人的那一類的

作厭禱殺之類這樣的人 這一類的

還有樹木精魅

依附在樹木的精靈鬼魅

我們說樹神

愈大的樹 愈古老的樹 它都有樹神

依附在這個地方

樹木的精魅 精靈鬼魅

百蟲精魅

蟲 動物的總名

我們古代的說法 說

禽 飛禽走獸這個飛禽 是羽蟲

有羽毛的蟲 古代這樣說

獸 就是野獸

野生獸類是毛蟲

身上都長毛 叫做毛蟲

龜 龜是甲蟲

龜甲很硬 牠屬於甲蟲

魚 是鱗蟲 牠身上有鱗片

叫做鱗蟲 等等

古代這麼稱呼 這麼說

百蟲 百 形容種種眾多的蟲類

這些蟲類 牠也會修練

修練而成的精靈鬼魅 百蟲精魅

鳥獸精魅

這個獸類 野獸

獸類修練而成的精靈鬼魅

我們中國也知道

空公老和尚在講經的時候

講到他們這時候 有人看到狐狸精

狐狸修道有精靈

牠也能夠變化做人來幫助人

慧公也有講到

上慧下濬老和尚也有講到

好像是《楞嚴經》

就有講到這個問題

狐狸牠能夠修到變化做人

來幫助人家

幫助很老的老阿婆 幫她來磨米

她老了 磨不動

這狐狸精變做女人來幫她磨米

要報恩 這是好的

那不好的 會害人

狐狸精 這精靈

鳥獸的精魅 鳥類 野獸

牠修練而成的精靈鬼魅 這一類

還有溪谷精魅

在溪流當中 或者深谷當中

依附的精靈鬼魅

山谷裡面或者河川裡面都有

溪谷精魅

樹林裡面也有 樹林裡面

我們說樹神

門中鬼神 門中的鬼神

戶中鬼神 門戶的戶 戶中鬼神

還有井竈鬼神 井中的鬼神

竈就是我們煮食的地方

煮食物的地方

我們一本書叫作

俞淨意公遇灶神記

你們應當很清楚 也有灶神

灶神現身告訴他

你身口意哪裡有過失

俞淨意公遇灶神記

井竈鬼神 有時候是好的

他會來勸勉你 怎麼改過修善

還有洿池鬼神

洿 三點水 右邊一個誇講的誇

言字旁去掉 改成三點水 這個洿

洿 就是不流動的水 死水

洿池的鬼神

死水 它也會有鬼神在這裡

還有廁溷中鬼

廁所的廁

溷 就是三點水 然後一個框框

四方形的框 裡面一個豕 這個溷

溷就是廁所 廁所中的鬼

我們的《律部》裡面也有講到

我們上廁所的時候

要先三彈指 使令鬼神知 先三彈指

這裡面有住著鬼神 廁溷中鬼

一切諸鬼神皆不得留住某甲身中

它都不能依附在我們身體裡面

若男子女人

帶此三歸五戒善神名字者

若入山陵溪谷 曠路抄賊

這個抄 扌首旁 右邊一個少 抄

就是掠的意思

抄掠 掠奪的意思

侵掠搶奪的盜賊叫做抄賊

自然隱沒不現

盜賊沒有了 自然隱沒不現

師子虎狼熊羆

這個羆 好像熊

然而長頭高腳 憨猛多力 很有力量

能夠拔起樹木 能拔樹木

這些熊羆也是很危險的動物

蛇虺 這虺是毒蛇的意思 蛇虺

這些凶猛能夠害人的眾生

悉自藏匿退縮 不害人也 不會害人

以上引述說明

佛法中以五戒為本

開演出八關齋戒

乃至菩薩三聚淨戒

《佛說灌頂梵天神策經》的偈頌

齋戒消魔鬼 這一句

受持清淨八戒齋法威德之力

能消除妖魔鬼怪

有八戒的佛弟子住的地方

能夠庇蔭這個地方的人民

只要有一個人持齋戒

庇蔭這個整個地方
整個村落 族群 都得到庇護
消除妖魔鬼怪 這些都沒有了
完全都是以三歸五戒為根本
有此功德力用
如同《佛說四天王經》
佛告諸弟子 帝釋天王
教敕四大天王
他就教導四大天王
隨著人間所作善惡多少
若持一戒 令五神護之
假若歸依三寶 受持一條戒的人
使令五位善神來守護他
五戒具者 令二十五神營衛門戶
五戒具足受持的人
使令二十五位善神
經營料理守護住家的門戶

出去的時候 就在他的左右

他回到家裡面的時候

就守護他住家的門戶

就是剛剛講的 《灌頂經》說的

若持五戒者 有二十五善神

衛護人身 在人左右

出去的時候 在人左右

回來的時候 守於宮宅門戶之上

我們回到家了

它就守在我們的宮宅 門戶的上面

等於是我們門神一樣

守在這個地方 使萬事吉祥

有這種利益

所以蕩祖《在家律要廣集》

特別引出來 都是為了利益眾生

使令萬事吉祥

凶疫眾邪

凶 就是惡

凶險不吉祥的事情

疫 瘟疫

流行性的傳染病 總稱為疫

邪 不正之事

妖異怪誕 陷害人的法術

凶災瘟疫 眾多的妖怪邪惡之事

陰謀消滅

陰 在陰闇中隱藏得很好

使令你不知道

你都不知道 它們隱藏得很好

人家看不到 很秘密要害人的事

向著持五戒的人

這些陰闇不光明的計謀

很自然都消滅

所以持五戒的人 心都是很端正的

不殺生 也不偷盜 也不邪淫
也不妄語 也不兩舌挑撥離間
也不惡口 也不說綺語 也不喝酒
心很端正 所以善神擁護 正神守護
正當的神 有正氣的神守護他
所以陰謀消滅 你看
陰謀向著持戒的人 都消滅了
他平安沒有事情
不用想太多 你只要好好持戒就好
不要想什麼事情
要怎麼來預防 都不用預防
自然沒事 陰謀消滅
縣官盜賊水火災變 終而不害
這個縣官不是為國為民
他當這個縣官不是為國為民著想
權力 奪財 貪財

這些貪官污吏 這樣的縣官
不清白 不廉潔的縣官
還有盜賊 大水 大火災這些變異
奇怪 怎麼有這個大火
怎麼會生起大火災
怎麼忽然有大水災
我們現在看到很多 全世界很多
大水大火災變
終究不會傷害持五戒的人
禳禍滅怪
禳 忍讓的讓 言字旁去掉
加上一個衤部 衣服的衣
禳 禳禍
災禍的禍 消滅的滅 奇怪的怪
禳禍滅怪
禳 就是解除
禳除災禍 消滅怪異

滅除變怪

很奇怪的災禍

我們都想不到 怎麼會這樣子

這些奇怪的災禍 禳禍滅怪

唯斯四等五戒六齋耳

講得很透徹

唯斯 如斯的斯 唯斯四等

唯獨是依靠修如斯四種等心

就四無量心

這四種等心有種種解釋

通常說慈 悲 喜 捨

在《增壹阿含經》卷二十一

講到四等心就是

云何為四 慈 悲 喜 護

最後面是護 守護的護

慈 悲 喜 護

想要禳除災禍 滅除怪異

唯獨是依靠修四種平等心

對待一切有情

生起平等的慈心 悲心 拔苦與樂

我們對待一切眾生

從人 從人間的人

到地上的螞蟻 小昆蟲 小蚊子

這些害蟲類的眾生 都是平等

平等的生起慈心 悲心

拔苦與樂 四等心

而且小蚊子來了 我們就給牠吃飽

生起歡喜心 護念一切眾生

護念一切眾生猶如自己的父母

其心平等

受持五戒 不殺不盜乃至不飲酒

想要禳除凶禍 滅除災怪

唯獨是六齋日受持八關齋戒

嚴禁過午之食

嚴格禁止過午以後的食物 不吃了

以及嚴禁婬欲之念

這一天要修清淨的梵行 不婬

關閉情欲 種未來世永出因緣

如此而已

凶疫眾邪 陰謀消滅

縣官 盜賊 水火 災變 終而不害

禳禍滅怪 唯斯四等五戒六齋耳
唯獨是受持五戒

六齋日的八關齋戒 如此而已

講得很明白

怎麼消災免難 就持戒

跟《戒消災經》講的是一樣

持戒能夠消除災禍

禳禍滅怪 有這麼殊勝的利益

《佛祖統紀》卷三十六

《大正藏》四十九冊

三百四十頁的下欄

《佛祖統紀》這裡引一個公案

歷史上的公案 說 簡文帝

《大正藏》四十九冊

三百四十頁的下欄

簡文帝 咸安元年

有烏來巢太極殿

有烏鴉來到他的太極殿

他這個皇帝的寶殿來築巢 作巢

有烏鴉來巢太極殿 來太極殿築巢

帝召曲安遠筮之曰

皇帝就召喚曲安遠

這個大臣來卜筮

古代用蓍草來占卜

占卜吉凶禍福這個事情

卜筮說 他占卜之後

他就向皇帝說

西南有女人師能除此怪

他就告訴皇帝說

西南這個地方 有女人師

這個女人師 就是比丘尼

女人師 女人為師 比丘尼

她擅長佛法 戒定慧三學的女人師

她通達戒定慧三學 能除此怪

她能夠消除這種怪異的現象

怎麼會烏鴉來我們太極殿築巢

這麼奇怪的事情 怎麼消除

時尼道容住歷陽烏江寺

當時候的比丘尼

這個比丘尼叫做道容

她住在歷陽這個地方的烏江寺

這個寺廟裡面

召至都 以華置席下

驗凡聖 容所坐華不萎

皇帝就召喚她 把她召喚到都

國家的首都 這個地方來

然後用花置席下

用這個花安置在坐位 坐席之下

像我們請賓頭盧尊者

裡面說到 如果尊者來的時候

這個花是不萎 不會凋謝 不會枯萎

將花安置在坐席之下

驗 檢驗 檢驗凡是聖容所坐

凡是聖人坐在這個地方

容許所坐這地方的花不會枯萎

他就擺這樣來檢驗

然後謂帝曰 就告訴

這個比丘尼就告訴皇帝說

告訴簡文帝說

陛下當奉行八關齋戒

自然消弭災怪

她就說這個話而已

說 陛下 古代臣民對皇帝的尊稱

說 陛下你應當奉行八關齋戒

你能沐浴來受八關齋戒

自然能夠消弭災怪

很自然的能夠消除這些災難

很奇怪的事情

怎麼烏鴉來我們太極殿築巢

他就受持八關齋戒了

帝如言行之

皇帝如這個比丘尼所說的奉行

從比丘尼來求受八關齋戒

然後群烏運巢而去

整群的烏鴉將這個巢搬著

就飛離開了 離去了

這個公案還有很多

就是說我們八關齋戒

它有很多功能德用

還有功能德用

可能沒有聽過 不妨聽一聽

增長我們對戒法的信心

我們就回向